

Над швейцарскими компаниями сгустились тучи | Le ciel s'est assombri au-dessus des compagnies suisses

Auteur: Татьяна Гирко, [Цюрих](#), 05.03.2015.



Их пугает сильный франк ©Keystone

Оценка бизнес-климата, проведенная Центром конъюнктурных исследований Федеральной политехнической школы Цюриха (KOF), отражает охлаждение ситуации в феврале 2015 года.

|

Selon l'enquête sur le climat des affaires menée par le Centre de recherches conjoncturelles de l'Ecole polytechnique fédérale de Zurich (KOF), la situation s'est fortement refroidie en février 2015.

Le ciel s'est assombri au-dessus des compagnies suisses

В деловых кругах Швейцарии не поют птицы и не светит весеннее солнышко. Всему виной [решение Национального банка Конфедерации](#) (SNB) об отмене нижней границы валютного курса. Последовавшее за ним укрепление франка оказало негативное влияние на моральный дух швейцарских производителей, представляющих разные сектора экономики.

Об этом свидетельствуют результаты первого исследования на тему оценки бизнес-климата, проведенного Центром конъюнктурных исследований KOF после отказа центробанка от поддержания установленного ранее курса пары франк-евро. Практически все его участники отметили ухудшение ситуации.

В строительном секторе значительное снижение оптимизма отчасти компенсируется слишком высокими ожиданиями, которые выражали работники конструкторских бюро в начале года (напомним, историческое решение Национального банка [было обнаружено](#) 15 января), считают эксперты KOF.

Финансовый сектор пока держит ситуацию под контролем, однако прогноз, который дают на будущее его представители, значительно менее благоприятен, чем существовавший ранее. Кое-кто подумывает о сокращении персонала. Следует отметить, что банковской сфере пришлось также противостоять решению SNB о [введении отрицательной ставки](#) по депозитам до востребования, размер которой был пересмотрен в начале января и составил – 0,75%. Напомним, что некоторые финансово-кредитные учреждения уже [сообщили о своем намерении](#) переложить плату за хранение средств на счетах на плечи крупных клиентов.

В розничной торговле индикатор деловой активности снизился до декабрьского уровня 2014 года. Впрочем, ситуацию можно назвать удовлетворительной, считают эксперты KOF, особенно по сравнению с осенью 2011 года. Напомним, что именно тогда Национальный банк установил нижний порог обменного курса франка к евро, придя на выручку швейцарским коммерсантам, не успевшим оправиться от стремительного укрепления франка в течение предыдущих месяцев. В ближайшее время представители розничной торговли готовятся к уменьшению выручки, но надеются избежать худшего, снижая цены на многие товары.

Больше всего укрепление франка скажется на перерабатывающей промышленности. Авторы исследования KOF отмечают, что снижение индикатора за месяц на 15 пунктов является самым значительным за все время существования опроса. Впрочем, его текущее значение, зафиксированное на уровне -15,3 пока далеко от минимума, зарегистрированного весной-летом 2009 года (-35). Меньше всего оптимизма в ходе опроса продемонстрировали представители металлургического сектора, автомобильной промышленности и производители электронных приборов.

Примечательно, что, по наблюдениям экспертов КОФ, в сфере перерабатывающей промышленности приуныли не только компании, ориентированные на экспорт продукции, стоимость которой выросла в связи с укреплением франка. Поставщики товаров на местный рынок также снизили свои ожидания – некоторые пересматривают планируемый объем производства и включают в повестку дня сценарии сокращения персонала, отложив в сторону проекты по расширению (об одном из таких планов по повышению конкурентоспособности швейцарского производителя слуховых аппаратов [мы недавно писали](#)).

По данным КОФ, в январском опросе индикатор найма рабочей силы составил -4,5, а в феврале он опустился уже до -25. Это означает, что число участников исследования, намеревающихся в ближайшие месяцы сократить персонал, значительно превышает число компаний, собирающихся увеличить его численность. Подобное снижение перспектив на рынке труда промышленных предприятий Конфедерации в последний раз наблюдалось в конце 2008 года, когда в мире бушевал финансовый и экономический кризис, отмечают специалисты КОФ.

Добавим, что в опросе Центра конъюнктурных исследований принимали участие 2800 швейцарских компаний, а сделанные выводы справедливы для представителей малого, среднего и крупного бизнеса.

[курс швейцарского франка](#)

[укрепление франка](#)

[швейцарские производители](#)

Статьи по теме

[Как противостоять сильному франку?](#)

[Национальный банк намерен следить за сильным франком](#)

[Летом 2015 года швейцарской экономике грозит краткосрочная рецессия](#)

Source URL: <https://nashagazeta.ch/node/19164>